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常识 

 

1. “乐以天下，忧以天下，然而不王者，未之有也”与下列哪一观点属于同一

学派？（  ） 

A.刑过不避大臣，赏善不遗匹夫 

B.天之道，损有余而补不足；人之道则不然，损不足以奉有余 

C.域民不以封疆之界，固国不以山溪之险，威天下不以兵革之利 

D.其用战也胜，久则钝兵挫锐，攻城则力屈，久暴师则国用不足 

 

1.【答案】C 

【解析】“乐以天下，忧以天下，然而不王者，未之有也。”出自《孟子 • 梁

惠王章句下》，孟子是儒家学派的代表人物。A 选项出自《韩非子 • 有度》，

大意：惩罚罪过不避让大臣，赏赐善行不遗忘百姓。韩非是法家学派的代表人。

B选项出自道家学派代表作《老子》大意：自然的法则，是损减有余来补充不足。

人类社会世俗的做法却不然，而是损减贫穷不足来供奉富贵有余。C选项出自《孟

子 • 公孙丑下》，大意：使人民定居下来，不迁到别的地方，巩固国防不能靠

山河的险要，震慑天下不能靠兵力。D选项出自兵家学派代表人孙武的《孙子兵

法》，大意：军队作战，也可以胜利，但久就会造成攻击下降，精神受挫，攻城

就会造成军队整体实力的下降，军队长久既急又猛的在外作战，就会造成国家财

力不足，攻击力下降，精神受挫，军队整体实力下降。因此，本题选择 C项。 

 

 

2.下列哪组成语反映了同一种人际关系？（  ） 

A.琴瑟和鸣   破镜重圆 

B.负荆请罪   载舟覆舟 

C.结草衔环   青梅竹马 

D.相濡以沫   舐犊情沈 
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2.【答案】A 

【解析】“琴瑟和鸣”和“破镜重圆”指的都是夫妻关系，“负荆请罪”指的是

朋友关系，“载舟覆舟”指的是君民关系。“结草衔环”指的是施恩者与报恩者

之间的关系，“青梅竹马”指的是少男少女之间朦胧的爱情关系。“相濡以沫”

指的是夫妻关系，“舐犊情深”指的是父母与子女之间的关系。因此，本题选择

A项。 

 

 

3.存款准备金是指金融机构为保证客户提取存款和资金清算需求而准备的在中

央银行的存款。存款准备金率是存款准备金占存款总额的比例。中央银行降低存

款准备金率后，在市场上引起的可能反应是（  ）。 

A.商业银行可用资金增多，贷款上升，货币供应量增多，通货膨胀 

B.商业银行可用资金增多，贷款下降，货币供应量减少，通货紧缩 

C.商业银行可用资金减少，贷款上升，货币供应量增多，通货膨胀 

D.商业银行可用资金减少，贷款下降，货币供应量减少，通货紧缩 

 

3.【答案】A 

【解析】中央银行通过对存款准备金率的调整来调控货币量的供给是货币政策的

一个重要工具。题干中法定存款准备金率降低，商业银行可以用来发放的贷款资

金相应增加，可用于扩张的信用增加，总的货币供应量相应增加，容易导致通货

膨胀。因此，本题选择 A项。 

 

 

4.下列对经济概念的理解，不正确的是（  ）。 

A. 恩格尔系数的降低，反映了人们生活水平的提高 

B. 利率水平的变化与国外资金的流入流出具有相关性 

C. 国内生产总值又称 GDP，是衡量国家经济状况的经济指标之一 

D. 一个城市要提高 GDP 的增长速度，就必须发展工业，招商引资 
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4.【答案】D 

【解析】恩格尔系数是食品支出总额占个人消费支出总额的比重。一般来说，在

其他条件相同的情况下，恩格尔系数较高，对于家庭来说则表明收入较低，对于

国家来说则表明该国较穷。反之，恩格尔系数较低，对于家庭来说则表明收入较

高，对于国家来说则表明该国较富裕。故 A项正确。如果一国的利率水平高于其

他国家，就会吸引大量的资本流入，本国资金流出减少；反之，如果一国松动信

贷，利率下降，当低于其他国家时，则会造成资金大量流出，外国资金流入减少。

故 B 项正确。国内生产总值（GDP）是指在一定时期内（一个季度或一年），一

个国家或地区的经济中所生产出的全部最终产品和劳务的价值，常被公认为衡量

国家经济状况的最佳指标，故 C项正确。为了盲目追求 GDP，一个城市如果不惜

损害地方长远利益和群众根本利益，罔顾地方产业结构，追逐那些总量大、见效

快却污染重、能耗高、产能过剩的行业，那么会把招商引资引入误区，故 D项说

法错误。因此，本题选择 D 项。 

 

 

5.“旅行着 1 号”空间探测器历经 36 年的人类星际探索，沿途探测 1 木星、2

土星、3 土卫二、4 土卫六是否存在生命痕迹，并发回资料，阅读表格，依据探

测资料判断将来最有可能孕育生命的天体是（   ）。 

天体 ① ② ③ ④ 

探 测 资

料 

有浓度的大气

层，表面由沸

腾的氢组成。 

有较为平静和

单纯的氢和氦

组成的大气。 

大量水汽从地

表裂隙喷出，

存 在 地下 海

洋。 

存在氦为主以

及碳氢化合物

的稳定大气。 

A. ①          B. ②   

C. ③          D. ④ 
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5.【答案】C 

【解析】生命存在需要比较严格的客观条件，就目前科学界公认的条件来看，一

般生命的存在需要水作为基础，因此只有③，也就是土卫二上发现了水，因此其

上孕育生命的可能性最大。因此，本题选择 C项。 

 

6.下列有关地理常识的表述中，不正确的是（  ）。 

A. 北回归线和南回归线都穿过非洲 

B. 南极洲是地球上平均海拔最高的大洲 

C. 昆仑山脉和秦岭山脉大致均为东西走向 

D. 长江是仅次于密西西比河和亚马逊河的世界第三长河 

 

6.【答案】D 

【解析】世界第一长河——尼罗河，世界第二长河——亚马逊河，世界第三长河

——长江，长江是仅次于尼罗河和亚马逊河的世界第三长河。因此，本题选择 D

项。 

 

7.2013 年，我国生产科技、记录、动画和特种影片 186 部。以下不属于“特种

影片”的是（  ）。 

A. 动作影片    B. 立体影片 

C. 动感影片    D. 球幕影片 

 

7.【答案】A 

【解析】特种电影是在常规电影技术的基础上衍生出来的一种新的电影类型，它

由于形式新颖、娱乐性强，成为了大多数观众非常喜爱的娱乐方式。尤其是近年

来，计算机 3D 图形学、计算机视觉、虚拟现实、数字立体高清拍摄、数字后期

合成等技术的引入，为特种电影的发展提供了新的突破，形成了一个新的领域—

—数字特种电影，并产生了诸如数字球幕电影等高端的特种电影形式。题中 B、

C、D 三项都属于特种影片的范畴，只有 A 项中的动作影片是通过胶片来记录的

传统形式。因此，本题选择 A项。 
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